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1. Bezpečnostní upozornění 
  
 NA STROJI NEPRACUJTE, DOKUD NEBUDETE MÍT PŘEČTENÝ TENTO NÁVOD A 
DOKUD NEBUDETE PLNĚ ROZUMĚT VŠEM POSTUPŮM, ZÁSADÁM, OPATŘENÍM APOD., ZDE 
UVEDENÝM! PORUŠENÍ ČI NEDODRŽENÍ TĚCHTO INSTRUKCÍ MŮŽE ZPŮSOBIT VZNIK 
POŽÁRU, VÁŽNÝ ÚRAZ ELEKTRICKÝM PROUDEM NEBO POHYBLIVÝMI ČÁSTMI STROJE. 
TENTO MANUÁL DOBŘE USCHOVEJTE, PRO POZDĚJŠÍ PŘIPOMENUTÍ ZÁSAD BEZPEČNÉ 
PRÁCE A OVLÁDÁNÍ STROJE. PŘEČTĚTE SI, PROSÍM, VŠECHNY NÍŽE UVEDENÉ INSTRUKCE. 
  
 Požadavky k zajištění bezpečnosti práce a technických zařízení stanovuje vyhláška ČÚBP č. 
48/82 Sb.,ve znění pozdějších právních předpisů. Tato vyhláška je základním předpisem k provozu 
strojního zařízení, dále nařízení vlády č. 378/2001 Sb., které stanovuje bližší požadavky na bezpečný 
provoz strojů a technických zařízení, přístrojů a nářadí.  
  

Čtvrtá část vyhlášky č. 48/1982 Sb.  stanovuje zásady při obrábění kovů: 
  § 54 společná ustanovení bezpečnosti práce na obráběcích strojích. 
  § 55 soustruhy 
  § 56 frézky 
  § 57 vrtačky a závitořezy 
  § 60 brusky 
  
 Tyto předpisy dále rozvádí příslušné ČSN - EN (12840,12415,12478), které mimo všeobecné 
části a požadavky na konstrukci a příslušenství z hledisek bezpečnosti práce, stanovují zásady 
bezpečné obsluhy při práci na obráběcích strojích. 
  
1. Každý pracovník musí být proškolen k obsluze stroje, na kterém bude pracovat, seznámen se 
zásadami bezpečné práce. 
2. Pracoviště se musí udržovat v čistotě a pořádku. Použité čistící materiály se musí uklízet do 
určených nádob a pravidelně vyprazdňovat. 
3. K upínání a snímání těžších obrobků, přípravků, nástrojů a podobně musí být k dispozici zdvihací 
zařízení a podobné pomůcky, nebo zajištěna pomoc další osoby. 
4. Při práci s řeznou kapalinou dodržovat zásady hygieny a ustanovení ČSN 22 0131 Řezné kapaliny. 
5. Obráběcí stroj musí být používán výhradně pro práce, pro které je určen: typ, velikost, výkon. 
  
   

1.1. Zásady bezpečné práce na obráběcích strojích 
  
-Pohyblivé části umístěné mimo těleso obráběcího stroje, které by mohly způsobit úraz obsluhy, musí 
být opatřeny kryty, které mají odpovídající pevnost. 
-Pracovníci, kteří pracují na obráběcích strojích musí být školeni též z hlediska bezpečnosti práce 
podle návodu k obsluze a příslušných předpisů. 
-Obráběcí stroje mají být umístěny tak, aby byly od trvalých překážek (stěn, sloupů, okolních strojů) 
vzdáleny nejméně 0,6m a v místě stanoviště obsluhy bylo nejméně 1m. Tyto rozměry se měří od 
nejvíce vysunutých částí stroje.  
-Pracoviště se musí udržovat v čistotě a pořádku. Odpadový materiál musí být z pracoviště včas a 
pravidelně odklizen. 
-Použité čistící materiály (čistící vlna a hadry) se musí ukládat do kovových nádob s víky, které jsou 
pro tyto materiály určeny. 
-Před zahájením práce musí obsluha: prohlédnout a zkontrolovat stroj, očistit nekryté vodící plochy, 
zkontrolovat jeho části, zejména ochranná, spouštěcí a vypínací zařízení, zkontrolovat a doplnit stav 
oleje a mazadel, přesvědčit se o správné funkci mazacích zařízení. 
-Provést správnou volbu nástrojů a zkontrolovat jejich opotřebení a upnutí. Nastavit ochranná zařízení 
do činné polohy, pokud charakter práce vyžaduje jejich použití.  
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-Na stroji se musí pracovat takovým způsobem, který byl označen nebo předepsán jako bezpečný a 
správný a tak, aby též pracovníci v okolí, nebyli ohrožováni a obtěžováni nadměrnou hlučností. Je 
třeba přesně dodržovat pokyny a poučení obsažené v návodu pro bezpečnou obsluhu stroje. Není 
dovoleno vyřazovat ochranná zařízení z činnosti.  
 -Při výměně nástrojů, kontrole jakosti povrchu, při upínání a snímání obrobků a měření, se musí 
zastavit vřeteno a nástroj se musí odsunout do bezpečné vzdálenosti. 
 -Do upínacího zařízení je dovoleno upínat pouze takové předměty, pro které je konstruováno a jejichž 
tvar a velikost zaručuje dokonalé upnutí. 
 -Dosedací plochy pro upínání nástrojů musí být čisté a nepoškozené. 
 -K upínání se musí používat pouze vhodné a nepoškozené nářadí. 
 -Není-li stroj vybaven ochranným zařízením proti odletujícím třískám, musí obsluhující při ohrožení 
používat osobních ochranných pomůcek. 
 -Eventuální závady na stroji je povinen pracovník oznámit svému nadřízenému 
 -Obsluhující musí nosit nepoškozený pracovní oblek bez volně vlajících částí s přiléhajícími rukávy a 
nohavicemi. Plášť se nesmí při obsluze stroje používat. 
 -Při práci na obráběcích strojích musí si obsluhující podle potřeby zajistit vlasy vhodnou pokrývkou 
hlavy. 
 -Pracovník musí nosit vhodnou pracovní obuv. Není dovoleno pracovat v lehké plátěné obuvi nebo 
otevřených sandálech. 
 -Při obsluze stroje není dovoleno nosit prstýnky, řetízky, náramkové hodinky, náhrdelníky, vázanky, 
šály apod. Pracovníci, kteří mají na rukou nebo prstech nevhodný obvaz (např. gázový obvaz, kožený 
prsteník) nesmějí na strojích pracovat. 
 -Ochranných rukavic se může používat pouze při upínání nebo výměně obrobků a nástrojů, hrozí-li 
nebezpečí pořezání nebo popálení rukou: stroj nebo příslušná část při tom nesmí být v chodu. Při 
vlastní obsluze stroje však musí být rukavice sejmuty. 
 -Čistění strojů stlačeným vzduchem je zakázáno. Vzduchová pistole musí být opatřena ochrannou 
clonou 
 -Seřizování a údržba stroje se musí provádět podle návodu k obsluze stroje. 
 -Rotující upínací zařízení a nástroje použité u strojů k třískovému obrábění kovů musí být   provedeny 
tak, aby při brzdění nebo při opačném smyslu otáčení nedošlo k jejich samovolnému uvolnění. 
 -Při výpadku el. proudu je nutno odpojit stroj od el. sítě.  
 -Nástroj nebo pomocné upínací zařízení se nesmí z vřetena uvolňovat jinak než vyrážecím klínem 
nebo zvláštním zařízením instalovaným přímo na stroji. 
  -Při výměně nástroje musí být vřeteno v klidu.  
 -Třísky z nebezpečného pracovního prostoru za chodu vřetena smí pracovník odstraňovat pouze 
k tomu účelu určenými pracovními pomůckami. 
 -Obráběcí stroje nesmí obsluhovat pracovník, který má na ruce obvaz nebo ochranný kožený 
prsteník. Při práci se nesmí používat rukavic. 
 - Pracovní prostor musí být čistý a suchý. Nepořádek na pracovišti, nečistoty nebo vlhkost mohou 
způsobit nehodu. 
 - Uschovejte nevyužité příslušenství. Jestliže nářadí a příslušenství nevyužíváte, uschovejte je 
v suchém prostředí, zabráníte tak jeho korozi. Uschovejte je na uzamčeném místě mimo dosah dětí. 
Před opětovným použitím nástroje a příslušenství řádně prohlédněte.  
 -Je zakázáno pracovat pod vlivem léků, alkoholu nebo drog. Tyto prostředky způsobí otupení Vaší 
mysli a reflexů.  
 -Je zakázáno pracovat pod vlivem léků, alkoholu nebo drog. Tyto prostředky způsobí otupení Vaší 
mysli a reflexů.  
 -Používejte ochranné pomůcky- bezpečnostní brýle, štít, sluchátka.  
 -Oblékejte se bezpečně. Používejte dobře padnoucí pevné oblečení a bezpečné boty. Nenoste volný 
oděv, šperky, které by se mohly zachytit do rotujících částí stroje. Používejte pokrývku hlavy jako 
prevenci proti zachycení Vašich vlasů rotujícími částmi stroje. 
 -Při práci vždy pevně stůjte a nenahýbejte se. Společně s použitím pevné obuvi tak zabráníte pádu a 
následnému zranění. 
 -Buďte vždy v pohotovosti. Vždy sledujte, co právě děláte. Nepracujte, pokud se cítíte unavení nebo 
rozrušení. 
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-Kontrolujte stav stroje a příslušenství. Před použitím stroje pečlivě zkontrolujte, zda stroj bude 
pracovat správně. Prověřte, zda žádná jeho část není poškozena nebo z jakéhokoliv důvodu nehrozí 
její poškození. Okamžitě vyměňte poškozené nebo vadné součásti. 
 -Při opravách používejte jen identické vyměňované díly. Používejte jen příslušenství určené pro tento 
výrobek.  
 -Pečlivě stroj udržujte. Pro Vaši bezpečnost, veškeré opravy musí být prováděny řádně a 
kvalifikovanou osobou.  
 -Pro všechny práce používejte vhodné zařízení. Tento výrobek byl navržen pro určitou oblast použití. 
Nepoužívejte jej pro nepřiměřené operace.  
 - Dbejte na pracovní prostředí-nevystavujte zařízení či nástroje dešti, nepoužívejte je ve vlhku, mějte 
pracovní osvětlení dobře osvětleno, nepoužívejte zařízení v přítomnosti hořlavých kapalin nebo plynu. 
 -Zabraňte úrazu elektrickým proudem-při práci se nedotýkejte uzemněných povrchů (trubky rozvodů 
topení, plynu, vody, radiátory atd.). 
 -Zabraňte poškození přívodní šňůry-za šňůru netahejte, zabraňte kontaktu s ostrými nebo horkými 
předměty a potřísnění šňůry olejem. V případě poškození ji nechejte v odborném servisu vyměnit. 
 -Ovládací prvky stroje udržujte suché, čisté a zabraňte jejich potřísnění olejem nebo vazelínou. 
 - Udržujte další osoby v bezpečné vzdálenosti-neumožňujte dalším osobám, speciálně dětem, přístup 
na pracoviště. 
 -Nepoužívejte nepřiměřenou sílu-vaše práce bude kvalitnější a bezpečnější, pokud budete s nástroji a 
strojem zacházet citlivě. 
 - Používejte správné nástroje-velikost nástroje musí odpovídat prováděné činnosti, nepoužívejte 
nástroj pro činnosti, na které nebyl navržen. 
 -V případě potřeby používejte zařízení na odsávání prachu. 
 -Jestliže stroj nepoužíváte, před servisním zásahem a před výměnou příslušenství jako jsou frézy, 
vrtáky, řezné kotouče, nože, upínky apod., vždy odpojte stroj od elektrické sítě. 
 -Zvykněte si před zapnutím stroje vždy zkontrolovat, že je z něj odstraněno všechno seřizovací nářadí 
a klíče. 
 -Před zapojením přívodní šňůry se ujistěte, že hlavní vypínač stroje je v poloze vypnuto 
 -Před použitím stroje jej pečlivě zkontrolujte, zda bude pracovat správně. Zkontrolujte seřízení 
pohyblivých částí, volnost chodu pohyblivých částí, poškození součástí, jejich připevnění a ostatní 
okolnosti mající vliv na funkci stroje. 
 -V případě nenormálního hluku nebo vibrací stroj okamžitě vypněte a před dalším spuštěním najděte 
a odstraňte zdroj těchto obtíží.  
 -Ochranné nebo jakékoliv jiné části, které jsou poškozeny musí být opraveny v odborném servisu, 
jestliže není v tomto manuálu uvedeno jinak 
 -Poškozené vypínače a spínače musí být v odborném servisu vyměněny 
 -Použití jiného příslušenství nebo přípravku než je uvedeno v tomto manuálu, může způsobit vážný 
úraz 
 -Elektrická výbava stroje splňuje předepsané bezpečnostní normy. Případné opravy smí provádět jen 
odborný servis s použitím originálních dílů. 
 -Nikdy nenechávejte stroj bez dozoru. Vypínejte jej. Neopouštějte stroj, dokud se zcela nezastaví.  
 -Stroj je nutno ustavit do pracovní polohy a řádně ukotvit.  
 -Stroj smí připojit k síti jen oprávněná osoba. Před uvedením do provozu a v předepsaných 
intervalech je nutno provést revizi el. zařízení.  
 -Stroj smí obsluhovat jen osoba starší 18ti let, prokazatelně seznámená se zásadami bezpečnosti 
práce na stroj a zaučená pro práci na stroji osobou znalou. 
  
 Při práci s jakýmkoliv strojem může dojít k odlétnutí třísky do Vašich očí a tím k jejich zranění! 
Vždy proto používejte ochranné brýle nebo štít! Doporučujeme Vám používat štít s širokým úhlem 
pohledu (pokud používáte dioptrické brýle) nebo standardní ochranné brýle. 
  
 Tyto bezpečnostní varování nemohou postihnout všechna rizika a situace, které mohou při 
práci se strojem nastat. Ačkoliv se jedná o vyspělý a obecně bezpečný výrobek, jediným na pracovišti, 
kdo může zabránit případným zraněním nebo škodám správným uvažováním a reakcí, zůstáváte Vy.  
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1.2. Bezpečnostní pravidla pro práci se soustruhy 
  
 Bezpečná práce na stroji je kombinací znalostí zásad bezpečné práce, využívání Vašich 
smyslů pro předvídání nehody, a pozornosti a opatrnosti. Přečtěte si, prosím, tyto bezpečnostní 
pravidla a uschovejte si je pro pozdější připomenutí. 
  
-Před zapnutím motoru se ujistěte, že je stroj řádně mazán dle instrukcí v tomto manuálu. Také 
pečlivě zkontrolujte upnutí obrobku nástrojů atd. 
 -Pro demontáž sklíčidla nebo lícní desky používejte vždy jen ruční nástroje (klíče), nikdy nepoužívejte 
elektrické či jiné nářadí. 
 -Po instalaci sklíčidla odstraňte ze stroje klíče a nářadí. Mohly po spuštění stroje způsobit nehodu. 
 -Jestliže je soustruh zapnutý, neupínejte a neseřizujte obrobek nebo nástroje. 
 -Jestliže se vřeteno soustruhu pohybuje, nesnažte se měřit rozměry obrobku pomocí posuvného 
měřítka apod., nezkoušejte ostrost nástroje rukou. Nepřibližujte se k rotujícím částem stroje. 
 -Nepoužívejte příliš dlouhé nože a neobrábějte příliš vyložené obrobky. Mohlo by snadno dojít 
k nehodě způsobené zlomením nože nebo obrobku. 
 -Vždy používejte vhodné nástroje. Při práci správně stůjte, používejte ochranné brýle. 
 -Jestliže je stroj zapnutý, nevyměňujte ozubená kola. 
 -Vždy si udržujte bezpečnou vzdálenost od stroje. V případě nehody může dojít k vylétnutí obrobku 
nebo úlomku nástroje. 
 -Nikdy neprovádějte žádnou operaci, jestliže nerozumíte jejímu postupu nebo nastavení stroje. 
 -Udržujte Vaše prsty v bezpečné vzdálenosti od rotujících částí stroje. 
 -Nikdy nepůsobte na nástroj nepřiměřenou silou. 
 -Nikdy neobrábějte malé nebo neobvyklé součásti, aniž byste si předtím nastudovali správné použití  
upínek, kleštin, dorazů, upínačů atd. 
 -Využijte dostupnou literaturu jako např. Strojní příručky pro nastudování vhodných řezných rychlostí 
a detailních postupů. 
 -Neodstraňujte kryty stroje během práce na stroji. Vždy se ujistěte, že kryty jsou uzavřeny. 
 -Vždy vyjímejte ze sklíčidla upínací kličku! 
 -Během práce se nesnažte stroj nebo nástroj seřizovat nebo vyjímat. 
 -Udržujte nože ostré. 
 -Nepoužívejte stroj ve výbušném prostředí—plynů, par hořlavých kapalin, prachu.  
 -Při opravách používejte jen originální díly. 
 -Před spuštěním stroje je třeba zkontrolovat: 
 a) zda je obrobek řádně upnut v použitém upínacím zařízení, 
b) zda je obrobek řádně podepřen hrotem, 
c) zda je koník pevně utažen na loži, 
d) zda je nůž dostatečně upnut alespoň dvěma šrouby a vyložení jeho řezné hrany pro běžné 
obrábění není větší než 1,5 až 2násobná výška nože. 
e) zda tyčový materiál vyčnívající při obrábění z vřeteníku mimo stroj je po celé délce řádně zakryt 
pevným ochranným krytem 
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1.3. Bezpečnostní upozornění pro práci s tímto strojem 
  
Pro předcházení nehodám a úrazům musí být obsluha stroje seznámena se všemi bezpečnostními 
riziky při práci s tímto strojem a být neustále v pozoru pře možnými nebezpečími. 
  
Hlavními bezpečnostními pravidly pro práci na soustruhu jsou: 
  

1) Vhodný přiléhavý oděv, nenosit prsteny, náramky, hodinky, řetízky apod. 
2) Před jakýmikoliv seřízeními soustruhu, nástroje či obrobku soustruh vždy zastavte. 
3) Neměňte rychlostní stupeň otáček vřetene za chodu stroje.  
4) Udržujte nástroje v dobrém stavu, ostré a bezvadné. 
5) Před spuštěním stroje sejměte všechny klíče a seřizovací nářadí. 
6) Vždy používejte ochranu zraku. 
7) S těžkým sklíčidlem manipulujte opatrně a chraňte lože soustruhu pomocí dřevěného špalíku. 
8) Seznamte se s polohou ovládacích prvků stroje, především nouzového vypínače. 
9) Pro odstraňování třísek používejte speciální nástroje nebo štětce, nikdy třísky neodstraňujte 

pomocí rukou. 
10) Nikdy se nenaklánějte nad běžící soustruh. 
11) Nepokládejte žádné nástroje na lože soustruhu. 
12) Nástroje upínejte s co nejmenším vyložením. 
13) Nesnažte se měřit rozměry obrobků za chodu stroje. 
14) Při broušení nebo pilování na soustruhu používejte ochranný kryt lože. 
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1.4. Bezpečnostní piktogramy 
 

 
 

 

1.5. Nouzové vypnutí stroje 
 
Tlačítko pro nouzové vypnutí se nachází na levé straně vřeteníku. 
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2. Technické parametry 
 

Oběžný průměr nad ložem (mm) 330 
Oběžný průměr v sedlové mezeře (mm) 440 
Oběžný průměr nad suportem (mm) 173 
Vzdálenost mezi hroty (mm) 940 (CZ1337) 

530 (CZ1324) 
Délka lože (mm) 1473 (CZ1337) 

1145 (CZ1324) 
Šířka lože (mm) 182 
Vrtání vřetene (mm) 38 
Výsuv pinoly koníku (mm) 100 
Pojezd příčného suportu (mm) 150 
Pojezd nožového suportu (mm) 90 
Pojezd hlavního suportu (mm) 850 (CZ1337) 

440 (CZ1324) 
Dutina vřetene MK5 
Dutina pinoly koníku MK3 
Otáčky vřetene 64-1500 1/min., 9 stupňů 
Průměr vodícího šroubu (mm) 22 
Průměr posuvové tyče (mm) 19 
Stoupání vodícího šroubu (mm) 3 
Závitové posuvy Nortonova převodovka: 

 0,25-7,5mm, 15 stupňů 
 4-112TPI, 40 stupňů 
Uzavřená převodovka: 
 0,5-3mm, 11 stupňů 
 7-1/25 – 48TPI, 14 stupňů 

Napájení 400V/50Hz, 1,1kW 
Čistá hmotnost s/bez podstavce (kg) 390/330 
Rozměry bez podstavce (mm) 1780x740x750 
Rozměry podstavce (mm) 415x360x680 + 290x360x680 
Garantovaná mez akustického výkonu (dB(A)) 83 
 

3. Standardní příslušenství 
 
Klíč nožového držáku, dvojitý otevřený klíč 14-17, imbusový klíč 3,4,5,6,8mm, šroubovák 6x100, 
pevný hrot MK3, redukční pouzdro MK5/MK3, posuvná luneta, pevná luneta, výměnná kola, 3-
čelisťové sklíčidlo 160mm. 
 

4. Volitelné příslušenství 
 
Podstavec, 4-čelisťové sklíčidlo 160mm, lícní deska, otočný hrot MK3, osvětlení, chlazení, nožní 
brzda, stěna ostřiku, vrtací sklíčidlo se stopkou, přípravek pro soustružení kuželů. 
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5. Elektrický systém 
 

Soustruh je určen pro napájení 400V/50Hz, 3f, jištění 5A. Elektroinstalace byla kompletně 
zapojena a odzkoušena ve výrobě, neotvírejte proto rozvaděč stroje, aniž byste k tomu měli důvod. 
K přívodnímu kabelu je pouze nutno připojit patřičnou napájecí vidlici odpovídající Vaší zásuvce a stroj 
řádně uzemnit. Tyto operace přenechte oprávněné osobě.  

Po osazení přívodní vidlice přezkoušejte, zda se vřeteno otáčí správným směrem – shodně se 
smyslem ovládací páky. Pokud ne, nechte přívodní vidlici přefázovat. 

 
Pozor! 
Jakékoliv zásahy do elektroinstalace stroje svěřte oprávněné osobě (elektrikáři). Pro ujasnění 

funkce rozvaděče mu prosím poskytněte schéma zapojení uvedené dále. 
Funkce rozvaděče je navržena v souladu s EC standardy. Jakákoliv změna zapojení může ovlivnit 

bezpečnost stroje! 
 

5.1. Schéma elektroinstalace 
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Označení Název Označení  Název 
M1 Hlavní motor SB2 Jog spínač 
TC Transformátor SA3 Spínač krytu řemenic 
HL Kontrolka SA4 Spínač krytu sklíčidla 
HL1 Pracovní světlo SA5 Spínač brzdy 
SB1 Stop vypínač K4 Tepelná ochrana 
M2 Motor čerpadla K1, K2, K3 Stykače 
 

6. Instalace 
 
Pozor! 
Stroj musí být pevně a stabilně upevněn. Do této doby nepoužívejte stroj a nepohybujte žádnými jeho 
částmi. Mohlo by dojít k převrácení stroje. 
 

6.1. Základ 
 
Základ pro umístění stroje musí být dostatečně pevný, schopný nést hmotnost stroje bez vlastních 

deformací. Musí být přesně vyrovnán do vodoroviny. 
Nejvhodnějším podkladem je betonová podlaha. Poskytuje tuhost a minimalizuje vibrace stroje. 

Před instalací je však nutno prověřit její pevnost.  
Při rozhodování o umístění stroje mějte na zřeteli nutnost ponechání určitého prostoru ze stran 

stroje – pro bezpečnou obsluhu, případně opravy. 
Jestliže použijete podstavec, dodávaný jako volitelné příslušenství, ustavte jej do polohy 

budoucího umístění stroje. Přeměřte rozteče děr pro upevnění soustruhu, zda odpovídají roztečím děr 
na soustruhu. Označte si na podlahu polohu 8 kotvících otvorů v patkách podstavce. Poté podstavec 
odsuňte, vyvrtejte otvory do podlahy a vložte do nich kotvící šrouby. Přimontujte podstavec k podlaze 
(stále dbejte na správnou rozteč děr pro upevnění k soustruhu) a až jako poslední operaci zvedněte 
soustruh a upevněte jej k podstavci. Mezi patky soustruhu a podstavec vložte podložky např. z tvrdého 
dřeva, které vyrovnají případné nerovnosti těchto dosedacích ploch.  

Jestliže upevníte soustruh přímo k základně, nejdříve do ní vyvrtejte otvory pro kotvící šrouby dle 
nákresu níže. Poté soustruh opět přes vhodné podložky upevněte k základně.  
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6.2. Zvedání stroje 
 
Upevněte stroj dle níže uvedeného obrázku. 

 
Pod vázací prostředky vložte hadry nebo karton, abyste nepoškodili lak stroje. Při zvedání dávejte 

pozor, aby nedošlo k převržení stroje. Proti převržení je vhodné soustruh jistit například upnutím tyče 
do vřetene, kdy vázací lana budou procházet střídavě z obou stran této tyče a tím se zabrání 
převržení. Při zvedání berte v úvahu hmotnost stroje! Suport, koník a všechny pohyblivé části musí být 
při zvedání pevně zajištěny na loži, aby nedošlo k jejich samovolnému posunutí a tím k porušení 
rovnováhy.  
 

6.3. Očištění stroje 
 
Před expedicí jsou všechny kovové části stroje potřeny vazelínou. Před posouváním suportu nebo 
koníku po loži tuto vazelínu odstraňte pomocí solventu nebo petroleje. Nepoužívejte benzín ani jiná 
rozpouštědla! Po očištění stroje potřete všechny kovové plochy stroje antikorozním olejem. 
 

6.4. Ustavení 
 
Soustruh by měl být ustaven do přesně vodorovné roviny. 
 

a) Podélné ustavení 
Po očištění lože vymontujte šrouby, upevňující soustruh k podstavci. Na lože soustruhu 
položte přesnou rámovou vodováhu. Vypodložte patky soustruhu tak, aby lože bylo 
vodorovně. Kontrolu vodorovnosti zopakujte v jiném místě lože. 
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b) Příčné ustavení 
Na suport soustruhu položte rámovou vodováhu, tentokrát v příčném směru. Podložkami na 
přední a zadní straně patek upravte vodorovnost suportu. Dbejte na to, aby vodováha 
ukazovala stejnou hodnotu na obou koncích lože, tj. aby lože nebylo zkrucováno!  
 

 
 

Ustavení na jednom konci lože změní i ustavení na opačném konci. Taktéž příčné a podélné 
ustavení se vzájemně ovlivňují. Proto je nutné celý proces několikrát zopakovat, až do kompletního 
přesného ustavení.  
 Poté opět dotáhněte upevňovací šrouby takovou silou, aby nedošlo k porušení vodorovného 
ustavení stroje.  
 Po určité době provozu zkontrolujte vodorovné ustavení stroje a případně jej upravte. 
 

7. Schéma mazání 
 

  
 
☺ - udržujte olejovou náplň dle olejoznaku 
○ – mažte často během používání stroje 
● – mažte před každým použitím stroje 
 
Správné mazání je důležitým prvkem údržby stroje. Nedostatečné množství maziva zhorší přesnost 
stroje a urychlí jeho opotřebení. Nadbytečné mazání způsobí zbytečné ztráty maziva a znečištění 
okolí. Správnou míru mazání vyzkoušejte v praxi tak, aby na mazaných místech byl olejový film a 
zároveň mazivo nepřetékalo. 
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8. Ovládání stroje 
 

 
1 – řadící páky otáček vřetene 
2 – elektrický rozvaděč 
3 – vřeteník 
4 – příruba sklíčidla a sklíčidlo 
5 – vyjímatelné sedlo 
6 – pevná luneta 
7 – posuvná luneta 
8 – klička nožového držáku 
9 – nožový suport 
10 – zpevňovací páka pinoly koníku 
11 – koník 
12 – zpevňovací páka koníku 
13 – seřizovací šrouby 
14 – ložisko vodících tyčí 
15 – vana na třísky 
16 – ovládací páka 
17 – závitové hodinky 
18 – páka dělené matice 

19 – páka podélného/příčného autoposuvu 
20 – převodovka suportu 
21 – kolo podélného posuvu 
22 – saně suportu 
23 – ovládací tyč 
24 – posuvová tyč 
25 – vodící šroub 
26 – ozubený hřeben 
27 – spínače ovládací páky 
28 – páka přepínání posuvové tyče/vodícího 
šroubu 
29 – řadící kolečka posuvové převodovky 
30 – kryt řemenic 
31 – vypínač 
32 – nouzový vypínač 
33 – tlačítko Start 
34 – kontrolka 

 
Se soustruhem nepracujte, aniž byste plně rozuměli všem jeho ovládacím prvkům a funkcím. Před 

vlastním obráběním si vyzkoušejte chod stroje a ovládání. 
Před použitím stroje zkontrolujte stav oleje v převodovce (převodovkách), promazání všech 

kluzných ploch a ložisek.  
Pokud stroj není vybaven vlastním osvětlením, zajistěte dostatečné osvětlení z jiného světelného 

zdroje.  
Obrobek i nástroj upínejte pevně, aby nedošlo k jejich vylétnutí ze stroje. Snažte se o co nejmenší 

vyložení nástroje i obrobku, aby byla jejich tuhost co nejvyšší a tím i co nejvyšší přesnost a kvalita 
řezu. Vyložení obrobku by nemělo být větší než 4 násobek jeho průmeru. 

Pokud během obrábění dojde k nečekané události (uvolnění nástroje, obrobku, neobvyklému 
zvuku, atd.), stroj okamžitě vypněte nouzovým vypínačem a příčinu problému odstaňte. 
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Vhodné otáčky vřetene, hloubku třísky a velikost posuvu stanovte dle následující tabulky: 
  
Průměr obrobku (mm) Otáčky vřetene (1/min.) Hloubka třísky (mm) Posuv na otáčku (mm) 
<30 <1300 <1 <0,1 
30-50 <1000 <1,5 <0,15 
50-100 <400 <1 <0,15 
100-150 <200 <0,5 <0,1 
>150 <160 <0,5 <0,1 
 

Při větším vyložení obrobku uvedené hodnoty patřičně snižte. Taktéž při specifických 
operacích, jako je upichování, zapichování, řezání závitů apod., snižte otáčky vřetene. Naopak při 
soustružení na čisto je vhodné otáčky vřetene zvýšit, za současného snížení hloubky třísky, případně i 
posuvu. 

 
Po dokončení práce soustruh vypněte, odpojte od sítě a očistěte. 
Při čištění stroje, seřizování, údržbě apod., mějte stroj vždy odpojený od sítě. 

 

8.1. Vřeteník 
 

Vřeteno stroje je poháněno elektromotorem přes klínové řemeny a ozubené převody. 
Ve vřeteníku se nacházejí tři skupiny převodů, jejich nastavení lze měnit pákami (1).  
Napnutí klínových řemenů by mělo být takové, aby šly stlačit asi o 10mm. Vyšší napnutí snižuje 

životnost ložisek, nižší napětí zase způsobí prokluzování a rychlé opotřebení řemenů. Pro seřízení 
napnutí řemenů povolte šrouby držící motor a posunutím motoru upravte napnutí řemenů.  

Olejová náplň vřeteníku by měla být pravidelně vyměňována. Poprvé ji vyměňte po 15 dnech 
provozu stroje, podruhé po dalších 45 dnech a následně každého půl roku až rok, dle využití stroje. 
Pravidelně kontrolujte hladinu oleje v převodovce pomocí olejoznaku.  
 

8.2. Otáčky vřetene 
 

Otáčky vřetene jsou nastavitelné v devíti stupních, pomocí řadících pák na čelní straně vřeteníku. 
Řazení otáček provádějte vždy za klidu vřetene – motor vypnutý! Nikdy neměňte převodový 

stupeň za chodu stroje! 
Pro snadnější zaskočení ozubených kol můžete lehce pootáčet sklíčidlem rukou. 

 

 
a, b – řadící páky otáček vřetene 
c – řadící páka směru posuvu 
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8.3. Spuštění vřetene 
 

Vřeteno lze pohodlně spouštět, zastavovat a reverzovat pomocí páky (16), umístěné na boku 
suportu. Pohybem páky dolů se vřeteno spustí pravými otáčkami, pohybem nahorů pak levými 
otáčkami. Mezi těmito polohami je neutrální poloha, kdy je motor vřetene vypnutý.  
 
Ovládací páka v : 

 
a) horní poloze (levé otáčky) b) střední poloze (vypnuto) c) dolní poloze (pravé otáčky) 
 

Při reverzaci otáček vždy ponechte páku po určitou dobu ve střední poloze, dokud se vřeteno 
nezastaví, a až poté jej spusťte opačnými otáčkami. 
 

8.4. Posuvová převodovka 
 

Posuvová převodovka slouží k nastavení otáček posuvové tyče (a vodícího šroubu) na velikost dle 
požadované hodnoty posuvu nebo stoupání závitu. 

Soustruh může být vybaven dvěma typy posuvové převodovky – uzavřenou nebo otevřenou 
(Nortonovou). 

Převodovka se ovládá třemi pákami (1, 2). Nepohybujte pákami  (1) a (2) za chodu stroje! Při 
změně jejich nastavení musí vřeteno stát! 

 

 
a) otevřená převodovka   b) uzavřená převodovka 

 
Páka (2) má tři polohy. V pravé poloze je připojený vodící šroub a je tak možno řezat závity. 

V levé poloze je poháněna posuvová tyč a lze tak provádět podélný a příčný autoposuv. Ve střední 
poloze jsou vodící šroub i posuvová tyč odpojeny od pohonu. 

Pomocí pák (1) a výměnných kol (A, B, C, D) lze nastavit požadovanou velikost posuvu, resp. 
stoupání závitu. 
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Při řezání závitu musí být páka dělené matice (18) ve spodní poloze, tj. dělená matice uzavřená. 

Zároveň pomocí páky (2) na posuvové převodovce musí být připojený vodící šroub – páka (2) musí 
být vpravo.  

Pokud při řezání závitu nechcete nebo nemůžete využít závitové hodinky, musí být po celou dobu 
řezání závitu dělená matice uzavřená. Po odběru první třísky je tak nutno zastavit vřeteno, vyjet 
nožem ze záběru, reverzovat otáčky vřetene a počkat dokud se nůž nevrátí na počátek závitu. Dělená 
matice se nesmí otevřít! Tímto způsobem je nutno provádět úběr všech třísek závitu, vždy po určité 
hloubce, až do kompletního zhotovení závitu. 

 
Nastavení výměnných kol a polohy řadících pák OTEVŘENÉ (Nortonovy) posuvové převodovky: 
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Nastavení výměnných kol a polohy řadících pák UZAVŘENÉ posuvové převodovky: 
 

 
 

8.5. Suport 
 

Funkcí suportu je podepírat nožový držák a umožnit jeho posouvání podélně i napříč po loži.  
 

8.5.1. Autoposuv 

 
Při podélném a čelním soustružením připojte posuvovou tyč k pohonu pákou 28 (poloha vlevo).  
Pro spuštění podélného autoposuvu přesuňte páku (A) nahoru, pro příčný autoposuv dolů.  
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Jestliže je páka (A) v horní nebo dolní poloze (tj. zapnutý některý autoposuv), je blokováno 
uzavření dělené matice pomocí páky (B). Tato funkce zabraňuje současnému spuštění autoposuvu a 
posuvu přes vodící šroub.  

Pro soustružení závitů připojte k pohonu vodící šroub přesunutím páky 28 do polohy vpravo. 
Zkontrolujte, zda páka (A) je ve střední poloze – autoposuv vypnutý. Poté lze pákou (B) uzavřít 
dělenou matici a suport se bude pohybovat podélným autoposuvem vedeným vodícím šroubem.  

 
Pozor: Na páky A a B netlačte zbytečně velkou silou. Stláčejte je pouze jemně. Jakmile dojde 

k vhodnému natočení převodů/vodícího šroubu, páka zaskočí zlehka.  
 
Směr pohybu autoposuvů závisí na smyslu otáčení vřetene. Lze jej reverzovat pákou c (kap. 7.2.). 
 
8.5.2. Závitové hodinky 

 
Slouží jako pomůcka při řezání závitů. Závit se obvykle soustruží na více průchodů, přičemž nůž 

se musí pokaždé pohybovat ve stejné šroubovici.  

 
Pokud je poměr stoupání vodícího šroubu (3mm) a stoupání řezaného závitu celé číslo, lze 

dělenou matici libovolně otevírat a uzavírat – bez ohledu na závitové hodinky, nůž bude vždy ve 
správné šroubovici. 

Pokud však poměr stoupání vodícího šroubu (3mm) a stoupání řezaného závitu není celé číslo, 
nelze dělenou matici uzavírat v libovolném okamžiku. Nůž by nebyl ve správné šroubovici, docházelo 
by k soustružení nepravidelného vícechodého závitu. V tomto případě je nutné využít závitové 
hodinky. 

Závitové hodinky se nacházejí na pravé straně suportu. Skládají se z otočného číselníku s 8 
značkami a pevné rysky na tělese hodinek. Na čelní straně závitových hodinek je umístěna tabulka 
pro různá stoupání soustruženého závitu.  

Správný okamžik, kdy je možno uzavřít dělenou matici, zjistíme následovně. V tabulce na 
závitových hodinkách vyhledáme stoupání soustruženého závitu. Ve vedlejším sloupci tabulky 
(SCALE) je údaj, při kterých polohách otočného číselníků vůči pevné značce můžeme dělenou matici 
uzavřít.  

Např. při stoupání 6mm jsou to polohy 1,2,3,4. 
U stoupání 4,5mm jsou to polohy 1,2,3,4,5,6,7,8. 
U stoupání 4mm jsou to polohy 1,3 nebo 2,4. 
Atd. 
 
Pokud je pole ve sloupci SCALE proškrtnuté, nelze pro dané stoupání závitové hodinky použít. 

Dělená matice pak nesmí být po celou dobu výroby závitu otevřena, musí být uzavřená ve stále stejné 
poloze. Při řezání závitu je nutno postupovat podle návodu v kapitole 7.4., tj. po každém úběru třísky 
vypnout motor, vyjet příčným suportem ze záběru (neotevírat dělenou matici!) a za obrácených otáček 
vřetene se vrátit na začátek závitu. 
 

8.6. Nožový držák 
 

Nožový držák se nachází na horní straně nožového suportu a slouží pro upínání soustružnických 
nožů. Najednou lze upnout až 4 nože.  
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Při upínání nože je nutno jej vypodložit tak, aby jeho břit byl ve výšce osy vřetene. Toto lze nejlépe 
zkontrolovat pomocí pevného hrotu, upnutého v koníku. 

Po povolení páky na nožovém držáku lze nožovým držákem otáčet (proti smyslu hodinových 
ručiček) a vybrat tak vhodný nůž pro danou operaci. Po přetočení nožového držáku páku opět 
dotáhněte.  

 

8.7. Nožový suport 
 

Po povolení dvou imbusových šroubů (před a za nožovým suportem) lze nožový suport natočit pro 
soustružení kuželů. Hrubé nastavení úhlu lze provést pomocí stupnice pod nožovým suportem, pro 
jemné nastavení je nutno použít úchylkoměr. 

 

8.8. Koník 
 

 
 

Koník se nachází napravo od suportu a je volně posuvný po loži. Jeho upnutí k loži 
v požadované poloze lze provést pákou 4 z jeho zadní strany.  

Vpravo na konci lože je v dráze koníku umístěn kolík, který brání vysunutí koníku mimo lože.  
Kličkou 5 se vysouvá pinola koníku, lze ji zpevnit dotažením páky 3.  
Z výroby je koník přesně ustaven do osy vřetene. 
Pokud chcete soustružit dlouhý kužel s využitím vyosení koníku, je nutno nejdříve povolit páku 

4 a poté pomocí šroubů 1 koník vhodně vyosit. Po dokončení výroby kužele nezapomeňte koník 
ustavit zpět do osy! 

Ustavení koníku do osy lze nejlépe provést upnutím přesné broušené kulatiny mezi hroty 
vřetene a koníku. K suportu soustruhu upneme v horizontální poloze úchylkoměr. Ten musí na 
obou stranách (u koníku i u vřetene) ukazovat stejnou hodnotu. 

 

9. Bezpečnostní zařízení 
 

Soustruh je vybaven několika bezpečnostními zařízeními. Jedná se zejména o kryty vřetene, 
ochranu proti odletujícím třískám atd. Při práci mějte vždy tyto kryty uzavřeny! Pravidelně kontrolujte 
funkci bezpečnostních spínačů krytů – po odklopení krytu sklíčidla nebo krytu řemenic musí dojít 
k vypnutí soustruhu, resp. nesmí být možné soustruh spustit. Jestliže bezpečnostní spínače nepracují 
správně, se strojem nepracujte! 
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10. Problémy a jejich řešení 
 
Pozor! Při všech kontrolách stroje jej mějte vždy odpojený od sítě! 
 

1) Vřeteno nelze spustit. 
a) Stroj není připojen k síti. 
b) Je vypnutý hlavní vypínač. 
c) Je spálená pojistka v el. rozvaděči – zkontrolujte ji, příp. vyměňte. 

 
2) Motor je horký nebo nedává výkon 

a) Přetížení motoru nebo práce po dlouhou dobu za velkého zatížení – nechte motor 
vyhladnout, pracujte méně intenzivně. 

b) Příliš napnuté klínové řemeny – povolte je. 
c) Povolené napájecí vodiče motoru – nechte zkontrolovat elektroinstalaci stroje. 
d) Nesprávné napětí v síti – nechte zkontrolovat napětí v síti. 
e) Vadný motor. 

 
3) Teplota ložisek vřetene je příliš vysoká. 

a) Nedostatek oleje ve vřeteníku – zkontrolujte hladinu oleje, olej doplňte. 
b) Přílišné předpětí ložisek – zkuste vřetenem protočit rukou. Pokud to půjde jen ztuha, je 

nutné povolit koncovou matici ložisek. 
c) Soustružení po dlouhou dobu při vysokých otáčkách – snižte otáčky nebo nechávejte 

ložiska občas vychladnout. 
 

4) Vřeteno nemá sílu, zastavuje se. 
a) Klínové řemeny jsou volné nebo poškozené – napněte je/vyměňte. 
b) Malé napětí v síti, výpadek fáze – nechte zkontrolovat napájení stroje. 
c) Motor je spálený. 

 
5) Soustružené válcové plochy jsou mírně kuželovité. 

a) Koník není ustaven do osy s vřetenem – ustavte jej správně. 
b) Obrobek se vlivem řezné síly prohýbá – zmenšete třísku nebo použijte posuvnou lunetu. 

 
6) Soustružený povrch je velmi hrubý. 

a) Velká vůle ložisek vřetene – vymezte ji pomocí koncové matice. 
b) Ve vedeních suportů jsou vůle – seřiďte je pomocí klínových lišt ve vedeních suportů. 
c) Tupý nástroj – naostřete jej. 
d) Zlehka upnutý obrobek – upněte obrobek pevněji. 
e) Ložiska vřetene jsou opotřebená – vyměňte je. 
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11. Údržba 
 

Udržujte stroj v dobrém stavu. Je obecně známo, že údržba je vždy snadnější než následné 
opravy. Údržbu provádějte jen na stroji odpojeném od sítě! 
 
Denní údržba: 

a) Všechny kovové plochy potřete olejem. 
b) Jestliže se ložiska vřetene zahřívají, přerušte práci a najděte příčinu. 
c) Jestliže cokoliv nepracuje podle očekávání, okamžitě vypněte stroj a najděte příčinu. 
d) Stroj nepřetěžujte. 
e) Po skončení práce odpojte stroj od sítě, očistěte stroj a pracovní prostor a potřete kovové 

plochy olejem. 
 
Týdenní údržba: 

a) Očistěte a promažte vodící šroub a posuvovou tyč. 
b) Zkontrolujte stav promazání všech kluzných ploch a uložení. 

 
Měsíční údržba: 

a) Seřiďte vůle ve vedeních suportů. 
b) Promažte dělenou matici, šnekový převod (zezadu suportové převodovky) a všechna 

ložiska. 
 
Roční údržba: 

a) Zkontrolujte vodorovné upevnění stroje. 
b) Zkontrolujte stav kabelů, elektroinstalace, dotažení všech svorek. 
c) Zkontrolujte přesnost stroje. 
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12. Seznam součástí stroje 
 

Lože 
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Vřeteník 
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Otevřená (Nortonova) převodovka 
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31 
 

Uzavřená posuvová převodovka 
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Suportová převodovka 
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Suport 
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Nožový suport 
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Koník 
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Elektroinstalace 
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Posuvná luneta 
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Pevná luneta 
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